

第五个“警察节”来临

# 看山西公安交出“平安答卷”

本报讯(记者 杨沫)排查化解各类矛盾纠纷 8.9 万余起,化解率达 97.1%;累计出动警力 14.5 万余人次,有力确保全省 1763 场大型群众性活动安全顺利举办……在第五个中国警察节来临之际,1 月 9 日,省公安厅举行“向人民报告”专题新闻发布会,介绍公安机关治安部门在护航高质量发展,维护社会治安秩序方面取得的成效。

2024 年,全省公安机关治安部门紧扣服务保障高质量发展,聚焦人民群众所需所想,纵深推进“打防管治”协同发力,确保全省社会治安大局持续稳定。一是坚持铁腕亮剑,连续组织开展了打击黄赌、枪爆、涉未成年人犯罪、护校安园等 29 个专项行动,共立案查处涉枪爆刑事案件 130 起,20 起部、省督案件全部告破;立案查处黄赌案件 1.6 万余起,人民群众安全感更加可感可及,平安山西底色更鲜亮。二



1月9日,太原南站派出所民警在候车大厅巡逻,用他们的坚守迎接自己的节日。牛利敏 摄

是坚持靶向施策,扎实推进“百万警进千万家”活动,排查化解各类矛盾纠纷 8.9 万余起,化解率达 97.1%。围绕春秋“开学季”,出动警力 4.5 万余人次,

会同教育主管部门排查整改涉校安全隐患 1 万余处,落实“高峰勤务”“护学岗”等机制,全面筑牢校园安全防线。对全省 505 家二级及以上医院全覆盖检查,排查整改安全隐患 2700 余处。加大对涉枪爆等危险物品的排查整治,排查涉枪爆等危险物品从业单位 12575 家次,发现整改安全隐患 2400 余处。全面强化演唱会等大型活动的安全监管和服务保障,累计出动警力 14.5 万余人次,有力确保了全省 1763 场大型群众性活动安全顺利举办。三是坚持为民服务,推出户籍迁移和身份证首次申领“跨省通办”,新生儿出生、公民身后事等“高效办成一件事”,“身份证办理电子支付”等系列便民措施,累计办理“出生一件事”2.5 万余起,办理“全省通办”业务 24.6 万余起、“跨省通办”7.2 万余起、异地身份证件 63.8 万余张,制作考生紧急身份证件 1500 余张。

## 过道塞满行李 只是为了省事

本报讯(记者 张晋峰)大巴车的过道里塞满乘客的行李,司机解释说是因为路途不远,大家图方便没有使用行李舱,殊不知这样做暗藏隐患。1月9日,山西高速交警一支队通报相关情况,向大家发出警示。

1月3日,高速一支队八大队民警在辖区收费站对过往车辆检查时,发现一辆大巴车的过道塞满了行李。司机解释说,因为路途不远,旅客们为图方便,便没有使用行李舱,而他自己也觉得这样比较省事。交警严厉批评教育

了司机,随后约谈大巴车所属客运企业的负责人,要求加强对司机的安全教育。

高速交警提醒,过道堆放行李,发生事故后会妨碍乘客快速逃离。此外一旦发生突发情况,行李发生翻滚,容易对乘客造成伤害。

## 邻里纠纷咋办 律师普法支招

本报讯(记者 辛欣)邻居建房影响自家通风采光、共用出入口出行受阻、住房墙体开裂……遇上这些闹心的邻里纠纷该咋办?1月7日,古交市司法局西曲司法所请来律师,为矾石沟社区居民上了一堂化解邻里纠纷的普法课。

“首先要明确,恶性相邻关系

纠纷往往会两败俱伤。”律师通过生动的案例,说明邻里纠纷处置不当的后果,使居民认识到正确处理邻里关系的重要性。随后,围绕多种常见的相邻关系类型,如相邻用水、排水、通行等,结合典型案例以案释法。

现场一名居民提问,邻居自建围墙影响出行怎么办?律师依

据民法典给出解答,不动产权利人对相邻权利人因通行等必须利用其土地的,应当提供必要的便利,侵权行为危及他人人身、财产安全的,被侵权人有权请求侵权人承担停止侵害、排除妨碍、消除危险等侵权责任。

通过这次普法活动,居民们认识到遵守法律法规的重要性。

## 男子参加庭审 携带刀具被查

本报讯(记者 任蕾)“您的包里疑似有异常物品,我们将打开您的包进行详细检查!”1月7日,太原铁路运输法院发布消息,该院在安检过程中,从一名诉讼当事人包中查出一把刀具。

“我的刀是野外作业时使用,用完随手就放到包里……”当被问及携带刀具进入法院的原因,当事人

称,因为不了解安检要求,误将该刀具带进法院。司法警察立即采取人刀分离,对该刀具进行登记暂扣,并对当事人进行批评教育。同时,告知案件承办人员可能存在的风险隐患,安排专人密切关注该人动向,直至其离开法院。

当事人到法院参加庭审时,不能带入法庭的物品根据规定

包括有:一是枪支、弹药、管制刀具以及其他具有杀伤力的器具;二是易燃易爆物、疑似爆炸物;三是放射性、毒害性、腐蚀性、强气味性物质以及传染病病原体;四是液体及胶状、粉末状物品;五是标语、条幅、传单;六是其他可能危害法庭安全或妨害法庭秩序的物品。

## “和枫亭”工作站 深化“警网融合”

本报讯(记者 刘友旺)“警网融合”,无缝对接,有效预防和打击违法犯罪活动。1月7日,由古交市公安局东曲派出所、青年路社区联合打造的“和枫亭”警网融合工作站,正式投入运行。

近年来,东曲派出所围绕“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的工作目标,锚定“派出所主

防”职能定位,持续深化“警网融合”,全力推进新时代“枫桥经验”落地生根。此次启动的“和枫亭”警网融合工作站,是社会治理模式的一项创新实践,主要依托社区警务室,通过整合警务与网格化服务管理,实现警网无缝对接,能进一步提高社区网格精细化治理效能,有效预防和打击各类违

法犯罪活动,并更直接、更全面地了解群众需求,提供精准、高效的服务。

通过这种警网融合新模式,能实现公安机关对社区治安状况的实时监控和快速响应。同时,提升网格化服务管理的效能,形成基础信息联采、风险隐患联治、矛盾纠纷联调的工作格局。

## 开车看直播 分心被处罚

本报讯(记者 张晋峰)货车司机一边开车,一边看直播,甚至在接受交警检查时,还不忘看手机屏幕两眼,最终受到处罚。1月9日,山西高速交警五支队通报相关情况,向大家发出警示。

1月4日晚10时30分,在辖区收费站开展交通违法集中整治的五支队三大队民警,截停了一辆重型货车,要求司机出示驾照,却发现司机眼神游移,时不时看向放在支架上的手机。

交警拿过手机一看,竟是网络主播正在表演。眼看露了馅,司机只得承认,称自己长途驾驶感觉无聊,便开始看直播。交警严肃批评教育司机后,依法对其作出相应处罚。

高速交警提醒,分心驾驶是引发高速公路事故的主要原因之一,几秒钟的分心,就可能带来不可挽回的后果。因此,请大家摒弃交通陋习,驾驶时始终保持全神贯注,安全文明出行。

## 变道不观察 撞车酿事故

本报讯(记者 张晋峰)轿车司机张某在高速公路加速车道试图汇入主线行驶时,疏于观察,结果与正常行驶的重型货车发生碰撞。所幸事故双方都系了安全带,没有人员受伤。1月9日,山西高速交警五支队通报事故情况,轿车驾驶人承担事故全部责任。

2024年12月31日傍晚6时,二广高速太原方向路段发生一起轿车与重型卡车碰撞的事故。接到报警,高速五支队四大队民警很快赶到现场处置,并通过询问双方当事人查明事故原因。

原来货车司机李某在右侧车道行驶至事发路段时,突然从右侧加速车道并线过来一辆白色轿车,李某躲避不及,事故随之发生。轿车司机张某也承认,自己着急赶路,因此从加速车道汇入主线时,疏于观察后方车辆,直到发生碰撞,才醒过神来。据此,交警认定轿车司机张某负事故全部责任,并依法对其作出相应处罚。

高速交警提醒,高速公路车速快,因此在变更车道时,需非常谨慎,一定要先观察周边车况,确保安全后再变更车道,谨防发生事故。